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практику государственного администрирования, экономической или культурной 

деятельности различных субъектов, но и требует новых подходов к образовательной 

подготовке будущих работников. Соответственно, это непосредственно сказывается на 

образовательной политике, которая фактически должна быть переориентирована с задач 

личностного развития учащихся и студентов на подготовку в рамках образовательного 

процесса квалифицированных пользователей ИКТ. Поэтому отражение дигитализации в 

образовательной политике государства представляет собой важную цель, как для общества в 

целом, так и для системы образования в частности. Практическое достижение данной цели 

позволит обеспечить подготовку работников для цифровой экономики, обладающих 

креативностью, высоким адаптивным потенциалом, цифровой компетентностью и 

профессиональной мобильностью. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІДЕНТИФІКАЦІЇ МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ-ТРЕНЕРІВ З 

ПРОФЕСІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

 

FEATURES OF IDENTIFICATION OF FUTURE PSYCHOLOGIST-TRAINERS WITH 

PROFESSIONAL ACTIVITY 

 

Анотація. Сучасна психологія проникає майже в усі сфери людського життя, а 

потреба в якісній психологічній допомозі постійно зростає. В останні роки надзвичайної 

популярності набули психологічні та соціально-психологічні тренінги, які є навчальною 

технологією, орієнтованою на використання активних методів групової роботи.  

В статті теоретично обґрунтовано проблеми самоідентифікації майбутніх психологів з 

професійною діяльністю та роллю тренера, визначено особливості особистісної готовності до 
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професійної діяльності. 

Ключові слова: професійна ідентифікація, особистісна готовність, психолог-тренер. 

 

Abstract. Modern psychology penetrates almost all spheres of human life, and the need for 

high-quality psychological help is constantly increasing. In recent years, psychological and socio-

psychological trainings, which are educational technology focused on the use of active methods of 

group work, have become extremely popular. 

In the article the problems of self-identification of future psychologists with professional 

activity and role of the coach are theoretically substantiated, peculiarities of personal readiness for 

professional activity are determined. 

Keywords: professional identification, personal readiness, psychologists-couches. 

 

Постановка проблеми. Сучасна психологія проникає майже в усі сфери людського 

життя, а потреба в якісній психологічній допомозі постійно зростає. В останні роки 

надзвичайної популярності набули психологічні та соціально-психологічні тренінги, які є 

навчальною технологією, орієнтованою на використання активних методів групової роботи. 

Тренінги дозволяють вирішувати завдання, що пов’язані з розвитком навичок спілкування, 

керуванням власними емоційними станами, самопізнанням, самосприйняттям тощо. 

Соціально-психологічний тренінг став важливим інструментом підготовки до професійного 

спілкування тих працівників, ефективність діяльності яких пов’язана з комунікативними 

навичками.  

Отже, психологічний тренінг у сучасному суспільстві є інструментом психокорекції, 

розвитку та навчання особистості в різних сферах життя – від суто особистого до 

професійного та публічного. А психолог-тренер – це практичний психолог, що 

спеціалізується на психологічному навчанні і розвитку особистості, що володіє одночасно і 

академічною психологічною освітою, і специфічними знаннями, навичками та 

компетентностями, які забезпечують його здатність до розробки, підготовки та якісного 

проведення тренінгу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема професійної підготовки майбутніх 

психологів розглядалася в роботах Л.І. Анциферова, О.І. Бондарчук, Ю.М. Ємельянова, 

Т.В. Жванія, Л.М. Карамушка, В.О. Сластьонін, І.С. Якиманська та інших. На сьогоднішній 

день в психології найбільш поширеною є практика підготовки професіоналів через тренінг 

тренерів. Подібні програми зустрічаються в роботах багатьох дослідників (І.В. Вачков, 

Д. Камп, Л.М. Кроль, К.Л. Михайлова, І. Пінтосевич, О.В. Сидоренко, І.В. Шевцова), які 

займались розробкою тренінгу в теоретичній чи практичній площині. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Великий вклад в розвиток уявлень про 

підготовку практичних психологів, зокрема в сфері психологічного тренінгу, зробила 

вітчизняна дослідниця Т.С. Яценко та її послідовники. Вчена теоретично обґрунтувала та 

розробила систему активного соціально-психологічного навчання, що базувалася на 

положеннях психодинамічного підходу [1]. Дослідниця наголошує, що практичною 

діяльністю можуть займатися тільки ті спеціалісти, що після отримання академічної освіти 

пройшли процедури психокорекції, що дозволили б їм гармонізувати їх внутрішній світ. 

Крім того, вчена вважає, що тільки та людина, що сама пройшла через процес психокорекції 

може допомагати іншим на їхньому шляху до психологічної рівноваги. На ряду з психічною 

рівновагою Т.С. Яценко виділяла акмеологічний складник в якості обов’язкового елементу 
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підготованості фахівця з практичної психології. На думку, дослідниці практичний психолог 

має володіти вираженою спрямованістю на постійний саморозвиток та самодослідження [2]. 

Згідно системи активного соціально-психологічного навчання базовим елементом 

підготовки практичного психолога має виступати психокорекція, яка має відбуватися не в 

формі індивідуальної, а в формі групової роботи. Пріоритетність саме групової роботи 

обумовлюється соціальними джерелами формування навичок спілкування особистості [1]. 

Оскільки комунікативні особливості особистості формувалися в процесі спілкування, то і 

піддаватися корекції вони мають саме в процесі спілкування, в груповій роботі. Крім того, 

саме в груповій роботі майбутній практичний психолог може цілісно та всебічно вивчати 

психіку в її реальних стосунках та проявах. 

І.В. Вачков у своїх дослідженнях наполягає на тому, що лише безпосередньо в ході 

тренінгу людина може оволодіти необхідними для тренерської діяльності вміннями. 

Дослідник пов’язує це з тим, що тренінг тренерів є практичним втіленням такого методу, в 

рамках використання якого людина виконує дії, яким хоче навчитися. Крім того, в рамках 

такого тренінгу майбутній професіонал має можливість отримати зворотній зв’язок про 

власні недоліки та сфери, які потребують особливої уваги та вдосконалення. 

І.В. Вачков відзначає, що перелік знань, вмінь та якостей, якими має володіти тренер 

занадто великий, щоб намагатися випрацювати його у майбутніх тренерів [3]. Тому 

виділяють дві мети: перша мета орієнтована на формування у майбутнього спеціаліста 

індивідуально-психологічних якостей та ієрархії цінностей, що забезпечать ефективність 

професійної діяльності. Зокрема, необхідно зосередитися на формуванні у майбутнього 

тренера спрямованості на надання допомоги людям, відчуття групи та процесів групової 

взаємодії, здатності до раціонального осмислення буття. По суті цей напрям підготовки 

відображає спрямованість на формування особистісної готовності спеціаліста до діяльності. 

Друга мета орієнтована на засвоєння майбутніми тренерами поведінкового 

репертуару та методичного інструментарію, необхідного тренеру для ефективної взаємодії з 

групою, що складають операційну, або компетентнісну готовність до діяльності. І.В. Вачков 

наполягає, що головним вмінням професійного тренера є здатність балансувати між 

просуванням до досягнення мети тренінгу та безпосередньою груповою динамікою. На 

поведінковому рівні тренер має вміти поєднувати емоційність та раціональність, співчуття та 

осмислення групових та особистісних феноменів [3]. 

І.В. Шевцова наполягає на тому, що підготовка професійних тренерів має відбуватися 

через психологічні трансформації та особистісний ріст. При цьому під тренінгом 

особистісного росту дослідниця розуміє психокорекційний тренінг, що спрямований на 

вдосконалення особистісних якостей та самосвідомості людини, що позитивно впливає на 

оптимізацію її поведінки та самореалізації. Також вона наголошує на тому, що такий тренінг 

призводить до суттєвих змін як у рівні професійної готовності майбутніх тренерів, так і в їх 

особистому житті [4]. 

І.В. Шевцова пропонує розглядати особистісний розвиток тренера як процес і як 

результат: перше як процес тривалий у часі, продовжується після закінчення тренінгу, та 

вимагає від майбутнього тренера усвідомлення сторін власної особистості, усвідомлення 

широти власних можливостей, підвищення рівня власної психологічної компетентності, 

розв’язання внутрішніх конфліктів, спрямованість на самоактуалізацію, потреби у 

самопізнанні. 

Особистісний ріст як результат тренінгу дослідниця вбачає у прийнятті себе зі своїми 
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сильними та слабкими сторонами, розумінні й прийнятті інших, побудові гармонічних 

відносин з іншими людьми, досягнення внутрішнього спокою та гармонії, засвоєння нових 

форм самореалізації. Тренінг тренерів, на думку І.В. Шевцової, не має перевищувати дев’яти 

днів і має зосереджуватися на роботі з почуттями та станами, шляхами комунікації, 

дослідженні свого внутрішнього світу, розвитку якостей, що необхідні в роботі професійного 

тренера [4]. 

Підхід, запропонований І.В. Шевцовою, є досить однобоким, адже зосереджується на 

дослідженні та перетворенні внутрішніх почуттів і переживань майбутніх тренерів, 

ігноруючи важливість формування професійної компетентності спеціаліста. Тим не менш, 

саме в цьому підході яскраво відображена важливість рефлексії та безперервного 

самопізнання для ефективної тренерської діяльності. 

Д. Камп розробила модель професійного тренера, що складається з двох 

взаєпов’язаних блоків: блока вмінь та блока відношень. Описуючи блок вмінь Д. Камп 

виділяє шість основних функцій тренера, виконанню яких його треба навчити, це: уміння 

полегшувати життя інших через надання допомоги у оволодінні новими навичками і 

знаннями та забезпечення підтримки розвитку інших людей; уміння бути взірцем для 

натхнення учасників тренінгу; уміння бути взірцем у процесі навчання і передавати свої 

знання, конкретні техніки та вміння через демонстрацію на власному прикладі; уміння 

демонструвати гнучкість у поєднанні в своїй роботі різноманітних підходів, технік, способів 

взаємодії з іншими; уміння бути взірцем неперервного розвитку; уміння демонструвати 

задоволення від навчання і виконання ролі учня [5, c. 67-68]. 

Д. Камп підкреслює, що не існує кінцевої точки готовності до здійснення діяльності 

тренера. Навпаки підготовка до проведення тренінгу – це і є все життя професіонала в цьому 

напрямку. Професійний психолог-тренер має буквально перетворитися на інструмент 

проведення ідеального тренінгу і весь час, в тому числі і позаробочий, присвячувати 

самоаналізу та самовдосконаленню. 

Свій підхід до підготовки психологів-тренерів пропонує О.В. Сидоренко. Вчена 

вважає, що кінцевою метою підготовки професійного тренера виступає вдосконалення 

особистісних здібностей до гармонічного сприяння розвитку та навчанню іншої людини. 

Важливої характеристикою тренера дослідниця називає саме здібність до підвищення 

результативності іншої людини [6]. Такий підхід, багато в чому подібний попередньому і 

спирається на педагогічну природу психологічного тренінгу. 

Теоретичний аналіз проблеми професіоналізації психологів-тренерів поставив перед 

нами питання: чи ідентифікують себе студенти-психологи з роллю психолога-тренера. З 

метою відповіді на дане запитання нами було організоване емпіричне дослідження, що 

проводилося на базі кафедри психології Вінницького інституту серед студентів 3-4 курсу 

бакалаврату та 1-2 курсу магістратури спеціальності «Психологія». В дослідженні прийняли 

участь 66 студентів у віці від 18 до 42 років. 

Для визначення рівня несвідомої ідентифікації майбутніх психологів з професійним 

психологом-тренером нами була використана техніка репертуарних решіток. Техніка 

репертуарних решіток була створена на основі теорії персональних конструктів, що була 

розроблена Дж. Келлі. Ця техніка застосовується для визначення інтерпретаційних процесів, 

в рамках яких людина створює конструкт значення щодо свого соціального контексту. 

Аналіз даних, отриманих за допомогою репертуарної решітки Келлі, дозволив 

виділити ті якості, якими на думку майбутніх психологів має володіти психолог-тренер. Ці 
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якості та риси були розділені нами на три основні групи: інтелектуальні, емоційні та 

комунікативні. 

На думку майбутніх психологів професійний психолог-тренер має володіти такими 

інтелектуальними якостями: високий рівень розвитку навичок мовлення (72,75%), аналітичні 

вміння (69,5%), швидке сприйняття інформації (68,7%), вміння адаптуватися до складних 

непередбачуваних обставин (66,8%). Подібний портрет інтелектуальної сфери тренера дуже 

близький до реального, тим не менш, майбутні спеціалісти зовсім не згадують про 

важливість для тренера навичок рефлексії, що вказує на їхню недостатню обізнаність в 

специфіці тренерської діяльності. 

Серед найбільш важливих емоційних якостей та рис майбутні психологи виділили 

цілеспрямованість (72,75%), доброзичливість (70,8%), оптимізм (69,35%), емпатійність 

(68,35%), врівноваженість (68,35%). Подібні риси в повній мірі відображають реальну 

картину емоційної сфери професійного психолога-тренера. 

До значущих комунікативних якостей професійного психолога-тренера майбутні 

психологи віднесли товариськість (76,35%), вміння розв’язувати конфлікти (69,15%), вміння 

здійснювати вплив на інших людей (67,35%), вміння регулювати контакт (66,95%). Варто 

зазначити, що, описуючу комунікативну сферу, майбутні спеціалісти не врахували 

важливість організаційних та лідерських якостей, які є визначальними в діяльності тренера. 

В результаті обробки даних, отриманих за допомогою репертуарної решітки Келлі, 

опитуваних було розділено на три групи з низьким (n=20), середнім (n=36) та високим (n=23) 

рівнем ідентифікації з особою психолога-тренера. Не дивлячись на те, що більшість 

студентів (близько 70%) не ідентифікують себе безпосередньо з психологом-тренером, серед 

майбутніх спеціалістів все ж існує досить велика кількість студентів, які вбачають у собі 

якості та риси, що можуть забезпечити успіх їх професійної діяльності в якості тренера. 

Висновок. Особистісна готовність до професійної діяльності майбутнього психолога-

тренера – це складне багатокомпонентне утворення, що включає в себе глибоке розуміння 

специфіки майбутньої професійної діяльності, високий рівень розвитку професійно 

важливих особистісних якостей та стійкий рівень ідентифікації з представниками професії. 

Проведене дослідження специфіки уявлень про професійну тренерську діяльність студентів-

психологів дозволило виявити наявність мало усвідомлюваної професійної ідентичності. 

Майбутні психологи, що обирають в якості ведучої технології діяльності тренінг, не 

співвідносять її зі сферою, змістом і об’єктом майбутньої професійної діяльності, що вказує 

на недостатність їх інформованості та низький рівень гармонійності їхніх уявлень про 

діяльність професійного тренера. Їхні уявлення про майбутню діяльність не підкріплюються 

відповідними інтересами, мотивами, освоєнням професійних ролей, тобто виробленням 

позитивної професійної ідентичності. 
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Анотація. Модернізація системи освіти України вимагає визначення нових 

стратегічних і тактичних орієнтирів у галузі підготовки майбутніх фахівців. Провідним 

напрямом підготовки студентів є спрямованість навчально-виховного процесу на розкриття 

потенційних можливостей майбутнього фахівця.  

Вектор розвитку України спрямований на освіту розвинених країн, а проблему 
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of new strategic and tactical guidelines in the field of training future specialists. The leading 

direction of students’ training is the orientation of the educational process to reveal the potential 

opportunities of a future specialist. 

The vector of Ukraine’s development is aimed at the education of developed countries, and 

the problem of professional self-realization is considered by scholars in the context of the reform 

trends of social progress. 
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